



farní občasník



farnosti u kostela sv. Bartoloměje
Brno-Žebětín a Kohoutovice

č. 33, září, říjen 2024

Slůvko
duchovního správce:



Milí farníci,

letošního 4. srpna byl vydán list papeže Františka o formativní roli čtení literatury v duchovním životě křesťana. Nabízím vám několik ukázek z jeho úvodní části (v pracovním překladu české redakce Radia Vatikán):

– Na rozdíl od audiovizuálních médií, kde je výsledný produkt ucelenější a nezbyvá tolik času a prostoru k „obohacení“ vyprávění či jeho výkladu, je čtenář při četbě knihy mnohem aktivnější. Určitým způsobem totiž ono dílo znovu píše, ve své představivosti mu propůjčuje větší šíři, vytváří celý svět za využití svých schopností, paměti, snů, svého vlastního životního příběhu překypujícího dramaty a symbolismy, čímž vychází na povrch dílo podstatně se odlišující od toho, které autor původně zamýšlel napsat. Literární dílo se tak stává živým a ustavičně plodným textem, který znovu dokáže promlouvat tisícerými způsoby a skládat se v původní celek s každým čtenářem, kterého potkává. Čtenář se při četbě obohacuje tím, co získává od autora, avšak to mu současně umožňuje, aby dal vykvést bohatství vlastní osobnosti natolik, že každé nové přečtené dílo obnovuje a rozšiřuje jeho svět (čl. 3).

– Literatura má tak či onak co do činění s našimi životními touhami, neboť vstupuje do niterného vztahu s naším konkrétním bytím, jeho neodmyslitelným napětím, tužbami a významy (čl. 6).

– Každý si může najít knihy, které budou promlouvat k jeho životu a které se stanou opravdovými druhy na cestě... Máme si svou četbu vybírat otevřeně, nečekaně a pružně, můžeme si sice dát poradit, ale také upřímně hledat, abychom našli to, čeho v každé životní chvíli máme zapotřebí (čl. 7).

Tato Františkova slova se mne velmi dotkla - také v souvislosti s mým osobním zpytováním svědomí z poslední doby. Nějak jsem se totiž přistihl, že trávím až příliš mnoho času u počítače a mobilu a zanedbávám klasické čtení. A zároveň jsem si vzpomněl, jak mne

v průběhu mého života čtení dobrých knih přiblížilo k Bohu i k druhým lidem; kolik tajemství života, krásy a lásky mi ty knížky poodhalily, jak mne posunuly dál. Mimo - samozřejmě - Písma svatého je to celá řádka děl různých autorů. Jen namátkou ta, která mi přicházejí na mysl jako první: povídky Jakuba Demla, *Píseň o Bernadettě* a *Jeremiáš* Franze Werfela, *Kosmická Trilogie* Clive Staplese Lewise... A taky moji oblíbení Severaně: *Pád Cařihradu* Miky Waltariho; Sigrid Undsetová a její středověká sága *Kristin Lavransdatter*. A mnoho, mnoho dalších.

Milí farníci, za pár týdnů přijdou podzimní plískanice a dlouhé večery. Mnoho z nás se na to nejspíš moc netěší; bude to však jedinečná příležitost si udělat doma pohodlí a vzít do ruky dobrou klasickou papírovou knížku (nebo klidně i čtečku e-knih, ale nezapomeňte si na ní - pokud má - vypnout wifinu ☺).

Tak ať vám čtení přinese radost - a ať vám také pomůže přiblížit se nezměrnému tajemství Boží lásky, působící v našich životech.

To vše vám přeje a ze srdce žehná
+ váš otec Jiří.

Kurz Alfa 2024



Milí farníci,

o Alfě (25.9. – 11.12.), jste si mohli přečíst v občasníku č. 32 a další informace najdete na farním webu.

Děkujeme vám za modlitební podporu a prosíme o pomoc při zvaní hostů. Letáčky a vizitky k rozdáváním najdete ve farním kostele na stolku pod kůrem a v kohoutovické kapli u kropenky. Nejlépe se osvědčilo osobní pozvání lidem blízkým a známým.

Pokud byste rádi kurz absolvovali jako hosté, nebo doprovázeli svého hledajícího blízkého, kontaktujte Markétu Bradáčovou: alfa@kaplekohoutovice.cz, tel. 776 006 504.

Chcete-li se přidat k realizačnímu týmu, obraťte se na Petru Doffkovou: petra@doffek.cz, tel. 604 240 107. Rolí na Alfě je mnoho a u některých není nutné účastnit se všech dvanácti večerů.

Kurz Omega

V naší farnosti se letos opět koná Kurz Alfa, což bývá skvělá příležitost, jak si popovídat o základních tématech křesťanství. Chceme však zároveň nabídnout i setkání nad vybranými tématy Alfy, která by šla více do hloubky - Kurz Omega. Budeme se scházet v době konání Kurzu Alfa na žebětínské faře, tj. ve vybrané středu po mši svaté v 19.00. Debatu vede o. Jiří nebo Michal Jírů, případně pozvaný host. Termíny a témata najdete na farním webu a nástěnkách.

Hudebně liturgické okénko

Milí spolufarníci, dovolte mi věnovat toto hudebně-liturgické okénko nedávno zesnulému hudebnímu skladateli a varhaníkovi Zdeňku Pololáníkovi, který celý svůj život prožil v nedalekých Ostrovačicích. Jeho hudba je totiž s naší farností už delší čas velmi úzce spojena.

Začalo to už koncem 90. let, kdy se na letních kurzech pro chrámové hudebníky pořádaných jednotou Musica sacra začaly systematicky vyučovat Pololáníkovy písně, žalmy, ordinárium (Kancionál, č. 505) a také nedělní nešpory (tamtéž, č. 084). Hudebníci z naší farnosti přítomní na těchto kurzech (Petra Doffková, Jana Holešovská, Irena Veselá, Ondřej a Milan Šárkovi) se tehdy Pololáníkovou hudbou doslova nakazili. Následky toho jsou u nás patrné až dodnes.

První úspěch slavila hudba Zdeňka Pololáníka na chaloupce spolča holek na Karolince, kde se stal hitem hymnus k výše zmíněným nešporám Ó Tvůrce světa předobry. Zazníval i několikrát denně, ale nikoli jako důstojný liturgický zpěv, nýbrž jako rytmická píseň za doprovodu kytary. Holky jej zpívaly s živelnou radostí a při zpěvu tančily, ba přímo křepčily. Po příjezdu zpět do Brna jej dokonce zazpívaly celý i v tramvaji č. 1 (ostatní cestující nejen že neprotestovali, ale dávali dokonce úsměvem najevo své sympatie).



Brzy došlo i na nácvič Pololáníkova ordinária z kancionálu, které jsme následně zpívali v listopadu roku 1998 na primici P. Ondřeje Matuly v Žebětíně. Roku 2002 jsme si jej zopakovali v kohoutovické kapli na primici Ondřejova bratra, P. Petra Matuly. Rovněž při slavnostním posvěcení oltáře v kapli roku 2000 zněla z kůru hudba Zdeňka Pololáníka. Většina Pololáníkových písní z kancionálu v naší farnosti časem zdomácněla, stejně jako žalmy, které zpíváme v Kohoutovicích každou neděli. Sbor Kůrnice má na stálém repertoáru Pololáníkovu prokomponovanou antifonu na 3. neděli adventní Z nebe vychází denice. Na noci kostelů v Kohoutovicích v roce 2021 jsme společně přezpívali všechny jeho písně i s tehdy zbrusu novou svatodušní antifonou k přijímání Všichni byli naplněni Duchem Svatým. Zdeněk Pololáník o tom věděl a držel nám z Ostrovačic palce, i když nás už kvůli zdravotním problémům způsobeným vysokým věkem nemohl navštívit osobně.

Nelze si nevšimnout, že Zdeněk Pololáník si ke svým písním velmi často vybíral texty, v nichž je přímo či nepřímo citováno z evangelií (za všechny jmenujme podobenství o hořících lampách či pšenici a plevelu v písni č. 519 nebo popis cesty dvou Ježíšových učedníků do Emauz v písni č. 410). S jeho hudbou se tyto texty stávají zpívanou modlitbou. Asi nejvýstižnější charakteristikou Pololáníkovy hudby k písním a ordináriím je spontánní radost – a to platí i v případě

kající postní písně č. 322 nebo písně za zemřelé č. 926. Jistě to není dáno jen jejich výraznou rytmickou složkou a u některých i jazzovou příchutí. Radost však automaticky neznamená jednoduchost. V některých písních nezačíná zpěv vždy na první dobu v taktu a není proto snadné zazpívat je napoprvé zcela správně. Mnohé mají charakter pochodů a potřebují být zpívány ve svižném tempu, aby dobře vyzněly. Zdeněk Pololáník, jak známo, nebyl výhradně „chrámovým“ skladatelem, komponoval též hudbu filmovou a scénickou a do liturgické hudby proto přinesl trochu jiného (svěžího) ducha, který však zcela souzní s duchem liturgie po druhém vatikánském koncilu. Jeho melodie jsou „chytlavé“ a přitom nejsou laciné ani sentimentální; při vši rytmické hravosti jsou logicky strukturované, propracované a souznejší se zhudebněnými texty. Jsou důkazem toho, že liturgická hudba může být radostná, aniž by musela sklouznout ke kýčovitosti.

A Zdeněk Pololáník jako člověk? Vlídny, přívětivý, skromný a pokorný. Věděl, že svou tvořivou prací slouží Hospodinu a dělal to právě s tou radostí, která je z jeho hudby tolik patrná a kterou můžeme při zpěvu a hraní prožívat také my.

Irena Veselá

Farní dobročinný bazar se koná 4. - 6. října 2024.

Pokud chcete nějaké věci věnovat, čekáme vás v Domku Sv. rodiny ve středu 2. a ve čtvrtek 3. října mezi 18:00 a 20:00 hodin. Bližší informace budou v průběhu září na farním webu, facebooku a lístcích v kostele/kapli. Chcete-li nabídnout při bazaru pomoc, obraťte se na Petru Doffkovou: petra@doffek.cz, tel. 604 240 107.

Stalo se:

Dvouletý Maxík chodí po domě s dětskou paličkou na maso a volá u toho: „Já šu Pán Buch!“ – protože když otlouká kde co, dělá přece buch, buch...

Imprimatur:
vychází se schválením duchovního správce ☺

Co nás čeká?



v září

- neděle **8. 9.** Sbor mladých K
úterý **10. 9.** zahajovací schůzka ministrantů K
čtvrtek **12. 9.** adorace K,
zahajovací schůzka scuku holek K
sobota **14. 9.** farní pouť na Vranov
neděle **15. 9.** farní den Ž
úterý **17. 9.** zahájení Svatoušky K,
zahájení spolča mládeže K
středa **18. 9.** zahájení Kurzu Omega Ž
čtvrtek **19. 9.** pastorační rada farnosti Ž
neděle **22. 9.** zahájení farní kavárny
středa **25. 9.** přímělná modlitba Ž,
zahájení Kurzu Alfa K
29. 9.- 4. 10. o. Jiří duchovní cvičení

Anketu o budoucím pastoračním a komunitním využití farního areálu v Žebětíně najdete v tištěné podobě v kostele a kapli a v elektronické podobě na farním webu. Vyjádřit se můžete do konce září.

v říjnu

- pá-ne **4. - 6. 10.** Farní bazar
neděle **6. 10.** Sboreček Ž, Sbor mladých K
pondělí **7. 10.** F-klub Ž
čtvrtek **10. 10.** Adorace K
neděle **13. 10.** dětské chvály K
pá-po **25.-28. 10.** brigáda Karolinka
sobota **26. 10.** Adorační den Ž
středa **30. 10.** přímělná modlitba Ž

výhled

- 18. 11. a 23. 1.** pastorační rada farnosti
30. 11. výroba adventních věnců
7. 12. adventní duchovní obnova
22. 2. farní ples

Podrobnější informace zveřejňujeme v ohláškách a na webu farnosti www.farnostzebetinkohoutovice.cz a většinu pozvánek také na farním facebooku. Pokud používáte Google účet, můžete si přidat ke svému Google kalendáři farní kalendář.

Biskupství brněnské chystá novinku:

Na podzim zve všechny, kdo jsou aktivní ve svých farnostech a komunitách, na historicky první pastorační veletrh brněnské diecéze. Sobota 19. října tak bude patřit společné inspiraci, novým pastoračním nápadům i diskuzi, jak zvěstovat víru v Ježíše Krista dalším lidem. Akce se uskuteční v budově Biskupského gymnázia v Brně.

Koncerty, přednášky, společná setkání, besedy, workshopy, biblické hodiny nebo modlitební společenství - to všechno sice pastorační veletrh v jednom dni nenabídne - o všem ale může být v rámci jeho programu řeč. Cílem říjnového setkání má být sdílení inspirace k pastoračním projektům a vzájemné povzbuzení v jejich organizaci.

Mottem akce je "Církev bude radostná tehdy, když bude hlásat a žít evangelium". K evangelijní radosti vybízí i biskupský vikář pro pastorační Pavel Šenkyřík: "Každý, kdo je ve farnosti aktivní, ví, že je to dřina i radost zároveň. Společnou platformou chceme podpořit hlavně víru v to, že i zdánlivě nerealizovatelné projekty mohou najít cestu k uskutečnění. Setkání rozhodně není určeno jenom pro členy pastoračních rad farností, ale pro každého, kdo má nápady a chuť se zapojit," vysvětluje Pavel Šenkyřík.

Setkání proběhne v budově Biskupského gymnázia v Brně 19. října od 9 do 17 hodin. V rámci přednáškového dopoledne vystoupí kněz a spisovatel Petr Karas nebo Daniel Vícha, biskupský vikář pro pastorační, vzdělávání a evangelizaci ostravsko-opavské diecéze. Součástí programu bude mše svatá s biskupem Pavlem Konzbulem, řada podnětných workshopů a taky procházka po stáncích z farností a společenství s prezentací jejich aktivit. "Bez toho, aby byla církev živá a otevřená pro nově přichozí, naše snažení nedává smysl. Chceme v rámci veletrhu podpořit všechny, kdo mají chuť věci rozhýbat a komu není dění v jeho/její farnosti nebo děkanátu jedno," dodává biskup Pavel Konzbul.

Registrovat se na veletrh je možné na www.biskupstvi.cz